



北京时间昨天凌晨,对中国女子体操队员董芳霄修改年龄一事,国际奥委会给出了最后的调查结果和处罚决议,因参加2000年悉尼奥运会的中国女子体操队中包括了当年未满16周岁的选手董芳霄,剥夺中国队所获得的体操女子团体铜牌,改授美国。

年轻的代价

- 董芳霄参加悉尼奥运会时未满16周岁
- 国际奥委会昨剥夺中国体操女团铜牌
- 基层教练称中国体操界年龄造假成风

按照规定,必须年满16周岁才能参加奥运会体操赛事,而在悉尼奥运会为中国带来女团铜牌的董芳霄被查出出生日期为1986年1月23日,当时只有14周岁,显然不符合规定。根据雅虎体育的一篇文章记述,中国体操队“年龄问题”是在2008年引起关注的,当时媒体大肆报道东道主获得女团金牌的成员仅仅只有14岁,从而引起奥委会的注意,责令国际体操联合会调查。

尽管最终这枚历史性的女团金牌没有查出问题,但杨云和董芳霄这两位前体操明星还是成为焦点,前者之后受到警告处分,而后者则被国际体联掌握了一定的证据,因此在昨天给出了官方处罚决定。

董芳霄被剥夺了悉尼奥运会体操女团铜牌,也意味着,当时中国队的其他五名队员刘璇、奎媛媛、凌洁、黄曼丹和杨云的团体铜牌也被剥夺。

目前,中国体操队正在香港准备两场赈灾义赛,中国体

操队总教练黄玉斌、中国体操队女队主教练陆善真和中国体操队领队张佩文均处于关机状态。国家体操中心主任罗超毅表示:“中国体操队现在接受国际奥委会没收铜牌的处罚决定,至于国家体操中心是否进一步处理董芳霄,体操中心尚未决定,待商讨后会正式公布进一步的处理结果。体操中心目前正在等待正式文件下达中,有关上交铜牌的程序目前尚不清楚。”

2000年悉尼奥运会一块铜牌,国家奖励人民币3万元,目前确定董芳霄以及中国女团的铜牌将被没收,但奖金是否交还体操中心尚没有做出决定。即便是3万元奖金被没收,这对董芳霄的损失并不大,而对她说来最大的损失是,目前董芳霄是国际级体操裁判,因为年龄造假,在国际体操联合会失去诚信,她极有可能被剥夺裁判资格,也失去日后执法世界大赛的权利。

快报记者 沈忱



国际奥委会开会审议对董芳霄的处罚决定

“年龄门”调查三部曲

2009年6月 开始调查

董芳霄2000年曾代表中国队参加悉尼奥运会,在当时提交的资料里,董芳霄的出生日期为1983年1月20日。然而,在她退役后,担任北京奥运会的工作人员时出生日期竟变成了“1986年1月23日”,这样一来,董芳霄参加悉尼奥运会时的年龄仅为14周岁,低于奥组委规定的最低年龄16岁。北京奥运会后,第四名获得者美国队多次对中国体操队“低龄化”表示质疑,经过一系列的调查后,国际体联认为参加北京奥运会的队员没有修改年龄的问题。不过,2009年6月23日,就董芳霄和杨云的年龄问题,国际体联成立了纪律委员会对此事进行调查。

2010年2月 公布结果

在进行了长达半年多的调

查后,国际体联纪律委员会公布了调查结果。

证据显示,杨云曾在一次中央电视台的采访中,表示自己参加悉尼奥运会时的年龄为14岁。不过,杨云解释说这只是口误,而体联也没有其他证据证明杨云的年龄确实有过修改,给予了警告处分。而董芳霄的主要证据便是她在北京奥运会上担任技术官员时提供的出生日期,并且董芳霄曾在博客里写到自己的属相是牛。最终,国际体联确认董芳霄年龄造假。

2010年4月 事件结束

北京时间2010年4月29日,国际奥委会官方宣布,因参加2000年悉尼奥运会的中国女子体操队中包括了当年未满16周岁的选手董芳霄,剥夺中国队所获得的体操女子团体铜牌,改授美国。 新文

深度

董芳霄只是冰山一角 基层教练透露:中国体操界年龄造假成风

董芳霄被处罚,引发了轩然大波。一位业内资深教练告诉记者,董芳霄不过是中国体操年龄造假的冰山一角。

“体操这个项目与篮球、足球这些项目不太一样。这些球类项目会把年龄改小,可以以大打小。但是女子体操这个项目,国际奥委会规定16周岁才能参加奥运会,所以体操都是把年龄改大,以小打大。”这位资深教练告诉记者,以小打大的原因很简单,女子体操不像男子体操,需要很强的爆发力和力量做基础,女子体操主要需要美感,而体格和体重的要求非常高。

他说:“14岁-16岁的女孩子正处在青春期和发育期,一岁甚至是半岁的差距,身体机能就会出现很大的变化。体操运动员和跳水运动员一样,

经常在年龄小的时候成绩好,但过了16岁就销声匿迹了就是这个道理,所以改大一岁到两岁,竞技实力会出现巨大的变化。”

正是有了如此大的差别,在中国体操界,更改年龄已经是心照不宣的事情。

“全运会上,相当一部分运动员都改年龄,这几乎就是潜规则,既然大家都这么做,体操中心也只好睁一只眼闭一只眼了。由此形成的恶果是,到了奥运会和世锦赛,实力超群的就变成了改了年龄的运动员。”一位曾经带出过多个女子世界冠军,如今在基层从事体操教练工作的老教练告诉记者,“全运会意味着政绩、奖金和住房,在巨大利益的驱使下,铤而走险就成了必然。”

快报记者 沈忱

现状

董芳霄在新西兰执教

2001年,正处于巅峰期的董芳霄被查出股骨头坏死而被迫退役。董芳霄被确诊股骨头坏死之前,在训练中曾感到过胯部疼痛,当时体操中心建议她先停训回省休息,但河北省希望她能坚持打完九运会。当时还是个孩子的董芳霄根本不懂保护自己,在全运会比赛中,是打了封闭针上场比赛的,结果帮助河北队拿到了女团冠军和自由操个人冠军。

董芳霄虽经手术治疗后没有落下残疾,但她的腿一生都不能经历剧烈运动。因为没拿过奥运会金牌,所以,董芳霄没能到北大清华这样的全国一流大学深造,而是在北京第二外国语学院拿到学位。

据《新西兰先驱报》报道,董芳霄现在和丈夫特里居住在新西兰北岛的亨特利市。董芳霄最初是到新西兰学习,目前



董芳霄对处罚一事保持沉默

使用的是时效30个月的工作签证,她正申请长期居住权。在当地的亨特利体操俱乐部,董芳霄给三名有潜力的新西兰孩子执教。得知董芳霄铜牌被取消,新西兰当地媒体致电董芳霄,但没有得到回应。

快报记者 沈忱

回应

中国奥委会: 一周内上交铜牌

中国奥委会昨天发表声明表示,尊重并高度重视国际奥委会的决定。中国奥委会再次要求中国各单项体育协会进一步规范和加强赛风赛纪的教育管理,以此事为戒,坚决杜绝此类事件的发生。中国奥委会还表示,将于一周内上交悉尼奥运会女子体操团体铜牌。 新文

中国体操协会: 体联规则变化太多

就国际奥委会对董芳霄进行处罚一事,中国体操协会新闻发言人表示,事实上中国体操协会与国际体联的态度和立场是完全一致的。他还透露说,中国体操协会为了杜绝虚报年龄的问题,一直不断加强运动员注册管理,采取“严查四证”的措施,即对运动员的户口本、身份证、注册证、护照进行认真比照,以此筛除在年龄上弄虚作假的运动员。

发言人介绍,国际体联在运动员的参赛年龄上曾做过多次修改,1981年以前,女子体操运动员14岁可以参赛;1981年后参赛年龄提高到15岁;1997年又改为16岁,但在奥运会前一年的世锦赛上允许15岁的运动员参赛;2009年又要求参加世锦赛的年龄也必须是16岁。由此可见,国际体操联合会在女子参赛年龄上是不断变化的,需要我们及时了解信息,层层严格把关,认真仔细核实和管理,马虎不得,否则容易发生问题。 据新华社

说法

足球都扫黑了 体操也该整整了

其实,年龄的问题并不难查,起码不会比中国足球的假球难查。到原产地派出所或董芳霄的出生医院去查原始档案记录,都可以轻而易举地让真相大白。当然,借助于现代医学,查一下骨龄,也就一目了然。问题是想不想揭示真相,还是水过地皮湿了。

不过,就像看电影《罗生门》一样,看客并不都是傻子,也参与破解真相之谜的过程中。

在中国,谁都会明白,改自己的出生日期,并非个人和家人那么容易和简单,能够手到擒来就完成的。如今,问题不小心出来了,轻巧地把屎盆子一下子就扣在一个小姑娘而且是为中国体操队出过力的小姑娘的身上,让她一个人受过,去做替罪羊,起码显得不够厚道。

中国体育年龄造假问题,早已经是秃顶上的虱子,明摆的事。足球、乒乓球、羽毛球、排球等项目的运动员的年龄门问题,众目睽睽,并非个例。多年以前,我当体育记者的时候,体操运动员将年龄改大,也早有耳闻。面对那些显得很小的运动员,尤其是女运动员,很多人都心照不宣,把疑问写在心里和脸上。只是,那时谁也不愿意捅破这层窗户纸,或者谁也没有确凿的证据而不想惹是生非。更重要的,那时为国争光还是一面醒目的旗帜,一切便理所当然,或以理解。

但是,这面旗帜不应成为违背体育道德和精神的旗帜,更不应该成为弄虚作假的遮羞布。奥林匹克精神,一直视暴力、违禁药品、假毒黑等为体育的死敌,奥林匹克的理想才成为我们今天这个并不完美的世界的一种理想追求。在中国足球深入打假反赌之时,希望中国体操别置身事外,也应该加入这个行列里来。 肖复兴

